

СЕЛЬСКО-ГОРОДСКОЕ ПАРТНЕРСТВО КАК ВАЖНЫЙ ИНСТРУМЕНТ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Сильванович В. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Социально-экономическое и территориальное развитие сельских районов и городов традиционно рассматривается в качестве самостоятельных объектов научных исследований и региональной политики. Это во многом обусловливается сложившимся убеждением, что различия в экономических, социо-культурных и пространственных условиях функционирования сельских и городских территорий детерминируют различия в экономических, культурных и социальных интересах жителей села и города. Тем не менее в современных условиях сельские районы и города во все большей степени территориально и функционально интегрируются, в результате чего формируются предпосылки устойчивого развития региональной и локальной экономики. В связи с этим является актуальным исследование проблематики сельско-городского партнерства в контексте экономического развития на региональном уровне национальной экономики.

Следует отметить, что основой развития сельско-городского партнерства являются отношения между селом и городом, предполагающие взаимоотношения между сельскими и городскими территориями, а именно: маятниковую миграцию, рекреацию, энерго- и водоснабжение, продовольственное снабжение и т. п. При этом сельско-городское партнерство включает в себя территориальные организационные и кооперационные структуры, специфические управленческие и финансовые модели [1]. Данное партнерство представляет собой механизм эффективного управления сельско-городскими связями, направленный на достижение целей социально-экономического и территориального развития региональной и локальной экономики, улучшение связей между деревней и городом.

Важно указать, что эффективное сельско-городское партнерство может способствовать выравниванию уровня жизни деревенских и городских жителей на основе единых социальных стандартов. Партнерство между селом и городом может помочь их территориям увеличить производство частных и общественных благ; добиться экономии за счет роста масштабов предоставления услуг со стороны государства сельским и городским жителям; лучше координировать политические,

социальные и бизнес-решения на локальном и региональном уровнях национальной экономики. Наряду с этим данное партнерство может помочь в разработке и реализации принципиально новых экономических возможностей для сельского и городского территориального развития. В этой связи важным является привлечение частного сектора к решению проблем территориального развития локальной и региональной экономики. Кроме того, требует разработки система мониторинга и оценки результативности сельско-городского партнерства и анализа его влияния на регион [2].

Следует также отметить, что сельско-городское партнерство определяется внешними по отношению к нему факторами (экстерналиями), институциональной средой и характеристиками конкретного партнерства. Сотрудничество в рамках него является более сложным и проблематичным, когда имеют место существенные различия в размерах, ресурсах и возможностях между городом и сельскими районами. Другими ограничивающими эффективность сельско-городского партнерства факторами выступают политические и нормативно-правовые барьеры, отсутствие доверия между его участниками и фрагментация региональной политики. С другой стороны, позитивное воздействие на партнерство села и города оказывают четко определенные цели региональной политики, понимание взаимозависимости сельских районов и города, демократические процедуры принятия решений на уровне партнерства.

Обеспечение устойчивого и сбалансированного сельско-городского развития требует, во-первых, формирования стабильных территориальных отношений между городом и селом на основе баланса их интересов и локальной солидарности, что предполагает перераспределение местных бюджетных средств в направлении эффективной реализации сельских и городских функций в регионе [3]; во-вторых, оптимизации территориального планирования землепользования с целью ограничения диффузии городов на сельские территории для защиты сельскохозяйственных (полевого, садового, лугово-пастбищного), лесохозяйственных и водохозяйственных ландшафтов; в-третьих, развития частного производства локальных и региональных продуктов на селе, с последующей их реализацией городскими жителями.

ЛИТЕРАТУРА

1. Клименко, Н. А. Условия и перспективы развития сельско-городского партнерства в Калининградской области / Н. А. Клименко, А. В. Левченков // Вестник Российского государственного университета им. И. Канта. – 2009. – Вып. 1. – С. 110-113.
2. Rural-Urban Partnerships: An Integrated Approach to Economic Development. – Paris: OECD, 2013. – 330 [2] p.